



Прошел год со дня юбилейных торжеств, посвященных празднованию 1000-летия единения мордовского народа с народами Российского государства. В Саранске издан альбом «Форум народов России», в котором рассказывается о тех днях, когда тысячи гостей из всех уголков России и ближнего и дальнего зарубежья приехали в столицу Мордовии для участия в этом значимом событии. Авторами-составителями этого богато иллюстрированного издания стали министр по национальной политике РМ Александр Степанович Лузгин и председатель Поволжского центра культур финно-угорских народов Юрий Александрович Мишанин. Книга открывается речью Президента России В.В. Путина «Когда мы вместе – мы Россия», с которой он выступил на праздновании Единения у монумента «Навеки с Россией». В альбоме несколько разделов, в частности, глава «Единение народов» еще раз дает нам возможность увидеть праздник в многочисленных красочных фотографиях, прочитать о том, какие мероприятия проходили в эти дни.

Большое место отведено разделу «Форум народов России». Под названием «Все мы - Россия» в Театре оперы и балета проходило масштабное представительное собрание представителей национально-культурных автономий из более чем 60 регионов страны с участием руководителей федеральных органов власти, российских регионов, известных политиков и ученых. В рамках форума проходили многочисленные «круглые столы», главная суть которых сводилась к одному единому знаменателю, что Россия как многонациональное и многоконфессиональное государство должно способствовать дальнейшему развитию народов, ее населяющих, идти по пути межэтнического согласия и дружбы.

В разделе «Все мы - Россия» показан один из ключевых моментов 1000-летия Единения – заседание Совета по национальным отношениям, который призван совершенствовать государственную политику в сфере межнациональных отношений. Заседание провел Президент РФ В.В. Путин. Тогда еще раз было сказано, что Совет должен быть той площадкой, на которой можно открыто обсуждать актуальные проблемы межнациональных отношений, не сглаживая острых углов.

Праздник Единения проходил и в районных центрах республики. «С малой родины моей начинается Россия» - в этой главе собран весь материал о том, как встречали гостей,

например, в Лямбирском районе. Здесь, в национальном татарском районе, принимали творческие коллективы из Татарстана – Государственный ансамбль танца «Казань» и мордовские ансамбли «Умарина» из Набережных Челнов и «Моро» из Тетюшей. В разделе «1000-летие Мордовии к лицу» гости и участники празднования Единения рассказывают о днях, проведенных в нашей республике, о том позитиве, который они получили, общаясь со своими коллегами.

Безусловно, нельзя представить большой праздник без новых объектов строительства. Раздел «Новостройки 1000-летия» знакомит читателей с обновленным обликом Саранска. «Мордовия – в регионах Российской Федерации» была представлена музыкальными фестивалями, которые прошли более чем в 30 регионах страны. Много раз в книге встречаются на фотографиях и татары – жители и уроженцы Мордовии. Это Рафаиль Закиевич Аширов, Назиф Идрисович Еналеев, Адиля Фяритовна Колесникова, Кабир Абдуллович Альмяшев, Шамиль Закариевич Бикмаев, Шамиль Исмятуллович Ахметов, Анвер Сафиуллович Надиев, Фагим-хазрат Шафиев, Зяки-хазрат Айзатуллин, Камиль Абидуллович Тангалычев, Шамиль Анвярович Тарпищев.

**Альбина Давыдова**